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ПЕ РА ВЫ ХА ВАН НЕ 
«ГО РА-БАЦЬ КОЎ»

Як на Лёз нен шчы не зма га юц ца за пра ва 
дзя цей жыць у нар маль най сям'і

Не ка то рыя да рос лыя, згод на з паш парт ны мі звест ка мі, 
лю дзі па сва ім ін тэ ле кту аль ным раз віц ці ад па вя да юць уз-
роў ню вы ха ван цаў дзі ця ча га са да. Як, на прык лад, рас тлу-
ма чыць, ча му яны не аплач ва юць ка му наль ныя па слу гі? 
Або ча му зда ро вы дзя цюк вы шы нёй пад два мет ры пра-
ца ваць не хо ча?

Пас ля ЛПП у за пой?
Пе ра вы ха ван не праб лем ных баць коў па ча ло ся ў на шай кра і не 

10 га доў та му, ка лі ўсту піў у дзе ян не Дэ крэт Прэ зі дэн та №18 «Аб 
да дат ко вых ме рах па дзяр жаў най аба ро не дзя цей у са цы яль на 
не ўлад ка ва ных сем' ях». У Лёз нен скім ра ё не на па ся джэн не ка-
мі сіі па спра вах не паў на лет ніх ня даў на вя лі гу тар ку з «ге ро я мі» 
зга да на га Дэ крэ та.

Ся род апош ніх быў му жык, знеш не зда ро вы, моц на га це ласк ла-
ду, які мае ўлас ных дзя цей, але — не пра цуе. Пас ля зна хо джан ня 
ў ля чэб на-пра цоў ным пра фі лак то рыі ён... п'е. Ска заў, што гэ та — 
тра ды цыя ў вы пуск ні коў спе цы яль най уста но вы. Пры сут ныя афі-
цый ныя асо бы па ве да мі лі яму, што, ка лі не пач не пра ца ваць і не 
за вя жа з ві ном, дзя цей прый дзец ца пе ра ся ліць з яго до ма ў пры-
ту лак. «Вы пуск нік» ЛПП і яго жон ка фак тыч на жы вуць на гро шы, 
якія дзяр жа ва на лі чае ў якас ці да па мо гі на вы ха ван не ма лых.

Ін шая сум ная гіс то рыя. Жан чы на на пы тан не, ча му не аплач-
вае ка му наль ныя па слу гі, ска за ла, што ёй ква тэ ра не па трэб ная. 
Усё скар дзі ла ся на му жа, які не ха цеў жыць у ся дзіб ным до ме, 
пры му сіў яе жыць у ква тэ ры, а сам з'е хаў на за роб кі ў су сед нюю 
з Лёз нен шчы най Ра сію і гро шы пе ра лі чае не рэ гу ляр на.

Яшчэ ад на да ма на па ся джэн ні ка мі сіі па пра ка ла му жа. Па-
вод ле яе слоў, ён вы пі вае, скан да ліць. Пры гэ тым у сель скім 
вы кан ка ме і па мес цы пра цы муж чы ны кан ста ту юць, што той 
пра ца лю бі вы, да ка лег і су се дзяў ад но сіц ца з па ва гай, а вось жон-
ка яго, на ад ва рот, схіль ная да скан да лаў. Удзель ні кі па ся джэн ня 
па пя рэ дзі лі жан чы ну, што, ка лі до ма не спы няц ца свар кі, дзя цей 
пе ра се ляць у дзяр жаў ную ўста но ву.

Аса біс ты «вы ха ва цель»
— У Ра сіі зна хо дзяц ца сем аба вя за ных асоб з Лёз нен шчы-

ны, якія па він ны кам пен са ваць бе ла рус кай дзяр жа ве вы дат кі на 
ўтры ман не дзя цей. Гэ та па раў наль на мно га для на ша га ра ё на. 
Бо ўся го 70 зна хо дзіц ца на ад па вед ным улі ку. Ёсць ра шэн ні су-
да, і ра сій скія пра ва ахоў ні кі зна хо дзяць міг ран таў, але, ка лі яны 
афі цый на не пра цу юць, не ма юць ма ё мас ці, спаг наць даў гі з іх 
скла да на, — рас каз вае Іры на ДЗЕР ВА ЕД, на мес нік стар шы ні 
Лёз нен ска га рай вы кан ка ма.

Праб ле ма і ў тым, што аба вя за ныя, якія га да мі пі лі, стра ці лі 
сваю пра цоў ную ква лі фі ка цыю або на огул спе цы яль нас ці не ма-
юць. На ра бо ту з доб рым за роб кам та кіх не возь муць. А зна хо-
джан не ад на го дзі ця ці ў пры тул ку абы хо дзіц ца на сён ня дзяр жа ве 
ў су му ка ля 200 руб лёў у ме сяц. У мно гіх аба вя за ных ада бра лі 
больш чым ад но дзі ця.

— За праб лем ны мі баць ка мі за ма цоў ва юц ца пра цоў ныя мес-
цы — на 23 прад пры ем ствах ра ё на, у тым лі ку пры ват ных. Каб 
гэ тыя лю дзі не пра гуль ва лі, пры хо дзі лі на зме ну цвя ро зы мі, за імі 
со чаць мі лі цы я не ры і кі раў ні кі гас па да рак. Акра мя та го, у кож на-
га з «цяж кіх» баць коў ёсць свой ад каз ны — з лі ку су пра цоў ні каў 
рай вы кан ка ма. Гэ тыя «вы ха ва це лі» пра вод зяць ра бо ту ін ды ві ду-
аль на. Ка лі аба вя за ны не па ру шае пра цоў ную дыс цып лі ну, яму 
га ран ту юц ца па вы шэн не та рыф най стаў кі, вы пла ты ад на ча со вых 
за ах воч ван няў, 30% да пла та пры ўмо ве вы ка нан ня пла на вых 
за дан няў, 13-я зар пла та, па да рун кі да свят, — пра цяг вае Іры на 
Дзер ва ед.

У ра ё не ёсць ста ноў чыя вы ні кі рэа лі за цыі Дэ крэ та: 73,5% вы-
дат каў дзяр жа ве кам пен су юц ца. На ла джа ная доб рая ра бо та па 
па мян шэн ні коль кас ці пра гу лаў аба вя за ны мі асо ба мі і іх ад пра цоў-
цы. Вя дзец ца пла на мер ная дзей насць па ўста наў лен ні баць коў-
ства, каб вы дат кі на ўтры ман не дзя цей дзяр жа ве кам пен са ва ла 
не толь кі ма ці, але і баць ка. 19 баць коў ад ноў ле ныя ў пра вах на 
вы ха ван не ўлас ных дзя цей. Сё ле та на ад ну сям'ю, ку ды вяр ну ла-
ся бія ла гіч нае дзі ця з са цы яль най уста но вы, ста ла больш. Уся го 
за час дзе ян ня Дэ крэ та ў Лёз нен скім ра ё не пра вя лі вы ха ваў-
чую дзей насць у да чы нен ні да 64 сем' яў з 118 дзець мі. Вяр ну лі 
ў 47 бія ла гіч ных сем' яў 92 непаўналетніх.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

Лёз нен скі ра ён
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ЖЫЦЬ НЕ ПА ПАД РУЧ НІ КУ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Па куль мы ацэнь ва ем са мі ся бе 
ці (мак сі мум) да вя ра ем зра біць гэ та 
экс пер там з пост са вец кай пра сто ры. 
Тым не менш вель мі хо чац ца да ве дац-
ца, якое мес ца зай ма ем у су свет ным 
аду ка цый ным пра цэ се? Як мож на быць 
упэў не ным, што сіс тэ ма аду ка цыі раз-
ві ва ец ца ў пра віль ным кі рун ку, ка лі не 
па раў ноў ваць свае пос пе хі з аду ка цый-
ны мі да сяг нен ня мі ін шых кра ін? — раз-
ва жае да цэнт ка фед ры пе да го гі кі і 
праб лем раз віц ця аду ка цыі Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, кан-
ды дат пе да га гіч ных на вук Свят ла на 
ЗА ХА РА ВА. — Ска жам, Ра сія, якая 
га на ры ла ся сва ёй сіс тэ май аду ка цыі, 
што да ста ла ся ёй у спад чы ну з са вец-
кіх ча соў, пе ра жы ла стан, які на зы ва-
юць PІSA-шок, ка лі вы свет лі ла ся, што 
ў су свет ным рэй тын гу яна ака за ла ся 
да лё ка ад гру пы лі да раў. Дзе ля спра-
вяд лі вас ці трэ ба ска заць, што та кі стан 
пе ра жы лі ўсе на віч кі, хто толь кі да лу-
чыў ся да гэ та га да сле да ван ня.

Ка лі ня мец кія школь ні кі па ка за лі 
не ча ка на ніз кія вы ні кі, гэ та вы клі ка-
ла са праўд ны жах у чы ноў ні каў: усе 
спра ба ва лі пра ана лі за ваць, хто ві на-
ва ты — сіс тэ ма аду ка цыі ці тэст? Аб' ек-
там кры ты кі стаў і змест за дан няў, які 
быц цам бы не да зва ляе пра явіць ся бе 
па-са праўд на му моц ным і адо ра ным 
вуч ням. Але ў вы ні ку Гер ма нія не толь-
кі не ад мо ві ла ся ад удзе лу ў PІSA, але 
і ўвя ла па доб ную пра вер ку ве даў для 
ўсіх 15-га до вых школь ні каў кра і ны (гэ та 
тэс ці ра ван не пра во дзіц ца на на ступ ны 
дзень пас ля PІSA і на ват на зы ва ец ца 
амаль гэ так жа — PІSA-E). Для на віч-
коў вы нік PІSA, як пра ві ла, ста но віц ца 
пунк там ад лі ку і пры му шае ру хац ца на-
пе рад, ары ен ту ю чы ся на до свед са мых 
па спя хо вых кра ін.

Прад мет да сле да ван ня
Га лоў ная мэ та ма ні то рын га ва га да-

сле да ван ня — пра ве рыць не столь кі 
ака дэ міч ныя да сяг нен ні на ву чэн цаў, 
коль кі іх умен не пра ца ваць з ін фар ма-
цы яй і рэ аль ныя жыц цё выя кам пе тэн-
цыі. Та му і за дан ні ў тэс тах аба пі ра юц ца 
на сі ту а цыі, якія аў та ры бя руць з рэ аль-
на га жыц ця. Пра вя ра юц ца здоль насць 
вуч няў уста наў лі ваць пры чын на-вы ні-
ко выя су вя зі, іх умен не су па стаў ляць 
фак ты і ана лі за ваць, хут ка пры маць 
ра шэн ні.

Ме на ві та PІSA да зва ляе зра зу мець, 
якая кра і на бу дзе больш кан ку рэн та-
здоль най у бу ду чы ні за кошт па тэн цы-
я лу пад рас та ю ча га па ка лен ня. У апош-
нім тэс ці ра ван ні, што пра хо дзі ла ле-
тась, удзель ні ча лі 536 ты сяч школь ні каў 
з 72 кра ін, у тым лі ку з Эс то ніі, Літ вы, 
Лат віі, Мал до вы, Ка зах ста на і Ра сіі. Пра 
свой на мер да лу чыц ца да да сле да ван-
ня ў 2018 го дзе за яві ла ўжо і Укра і на.

У Ра сіі да сле да ван нем бы лі ахоп ле-
ны ка ля 5000 ча ла век з не каль кіх сот-
няў школ па ўсёй кра і не — гэ та кож ны 
двух со ты пад ле так ва ўзрос це 15 га доў. 
Для па раў на ння, у Эс то ніі ў тэс ці ра ван ні 
ўдзель ні ча лі 5587 школь ні каў — па ло-
ва ўсіх дзя цей та ко га ўзрос ту ў кра і не. 
У не ка то рых кра і нах, на прык лад, у Іс-
лан дыі і Люк сем бур гу, 5000 школь ні-
каў ад на го ўзрос ту не на бі ра ец ца, та му 
тэс ці ру юць усіх 15-га до вых без вы клю-
чэн ня.

Тэст утрым лі вае тры асноў ныя гру-
пы пы тан няў: па ма тэ ма ты цы, пры ро да-
знаў чых дыс цып лі нах і чы тан ні.

Чы тац кая кам пе тэн цыя... 
для ін тэр нэт-фо ру му

— Ад на з за дач PІSA — вы яў лен не 
ўзроў ню чы тац кай аду ка ва нас ці. Мы ка-
рыс та ем ся тэр мі нам «чы тац кая кам пе-
тэн цыя», які ад па вя дае па сва ім на паў-
нен ні «чы тац кай аду ка ва нас ці», — тлу-
ма чыць Свят ла на За ха ра ва. — Ме на ві та 
чы тац кая кам пе тэн цыя з'яў ля ец ца ба за-
вай, та му што тэкс ты су пра ва джа юць 
нас усю ды. За дан не па фі зі цы і хі міі — 
гэ та тэкст. Ра ман «Вай на і мір» — тэкст. 
Элект рон нае пісь мо, рэ кла ма, ін фар ма-
цыя на мар кі роў цы пра дук та, па мят ка 
для спа жыў ца — так са ма тэкст... Ра ней 
чы тац кая кам пе тэн цыя ў нас звяз ва ла ся 
пе ра важ на з фі ла ла гіч ны мі на вы ка мі — 
умен нем чы таць і ін тэр прэ та ваць тэкст, 
зна хо дзіць срод кі мас тац кай вы раз на сці 
і гэ так да лей. Але сён ня пад чы тац кай 
кам пе тэн цы яй ра зу ме ец ца ін шае. Спра-
ва ў тым, што та кія тэкс ты, як у школь-
ных пад руч ні ках, дзе ты прос та ідзеш 
услед за хо дам дум кі аў та раў, звяр та еш 
ува гу на па зна ча нае тлус тым шрыф там 
ці кур сі вам і вы кон ва еш за дан ні ў кан цы 
па ра гра фа, у жыц ці не су стра ка юц ца. 
На са мрэч, важ на ўмен не пра ца ваць з 
тэкс там, ад сар та ваць га лоў ную і дру гас-
ную ін фар ма цыю, зра зу мець, якіх мэт 
спра буе да сяг нуць яго аў тар. На прык-
лад, пад час тэс ці ра ван ня PІSA мо гуць 
пра па ноў вац ца тэкс ты, якія ўтрым лі ва-
юць два роз ныя пунк ты гле джан ня, але 
аб' яд на ныя ў ад но цэ лае. За да ча ўдзель-
ні каў — уба чыць гэ тыя су праць лег лыя 
мер ка ван ні. Акра мя та го, школь ні кі па-
він ны ўмець пра ца ваць з тэкс та мі роз-
ных жан раў. Бія гра фія, га зет ныя ар ты ку-
лы, рэ зю мэ, за явы і элект рон ныя за явы, 
як прын цы по ва ін шы спо саб уза е ма дзе-
ян ня ў афі цый най пе ра піс цы... Ка му ні ка-
цыя ў ін тэр нэ це так са ма аба пі ра ец ца на 
тэкст: ін тэр нэт-бло гі, ін тэр нэт-фо ру мы, 
пос ты ў са цы яль ных сет ках... У PІSA за-
дзей ні ча ны прак тыч на ўсе сты лі мо вы, 
пры чым яны пры вя за ны да кан крэт ных 
ка му ні ка цый ных сі ту а цый.

Акра мя та го, у да сле да ван ні вы ка-
рыс тоў ва юц ца гра фі кі, дыя гра мы, ма-
люн кі, кар ты, та му што ўмен не пра ца-
ваць з імі лі чыц ца вель мі важ ным. Уво-
гу ле по шук і вы ка ры стан не ін фар ма-
цыі па ста ян на пры сут ні ча юць у на шым 
жыц ці. Вы ка нан не да маш ня га за дан ня, 
пра вер ка ча су пры быц ця цяг ні ка, по шук 
дат кан цэр та, на пі сан не эсэ. Пры кла даў 
бяс кон ца мно га...

Дзей ні чаць не па шаб ло не
Па сло вах Свят ла ны За ха ра вай, у 

Рэс пуб лі кан скім ін сты ту це кант ро лю 
ве даў даў но за ўва жы лі, што цяж кас-
ці ва ўдзель ні каў ЦТ вы клі ка юць за-
дан ні ме на ві та з тэкс та вым змес там, 
хоць у тэс тах, у ад роз нен не ад ін шых 
фор маў іс пы таў, тэкс та вы змест мі ні-
мі за ва ны. На тэс ці ра ван ні па фі зі цы і 
ма тэ ма ты цы за дан ні сфар му ля ва ны 
мак сі маль на ла ка ніч на, тым не менш, 
як толь кі тэкст вы хо дзіць за рам кі ад-
на го-двух ска заў, абі ту ры ен там цяж-
ка ўла віць яго сут насць, зра зу мець, 
што ад іх па тра бу ец ца. Маг чы ма, 
гэ та звя за на са зні жэн нем агуль най 
моў най куль ту ры мо ла дзі. Мае мес ца 
ня пра віль нае тлу ма чэн не ці ня ўваж-
лі васць абі ту ры ен та пры пра чы тан ні 
ўмо вы за да чы, ад сюль і вы нік не той, 
што ча ка лі. Абі ту ры ен ты пра пус ка юць 
клю ча вую ін фар ма цыю. Іх збі ва юць 
з тол ку так са ма і гра фіч ныя вы явы 
за дан няў, на прык лад, вы ка ры стан не 
кру га вой дыя гра мы за мест звык ла га 
тэкс ту ў цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 
па ма тэ ма ты цы...

Ана ла гіч ныя праб ле мы кан ста-
ту юць і ра сі я не. «Са мае цяж кае для 
на шых школь ні каў — не стан дарт ныя, 
не ты по выя за да чы. Ка лі пе ра фар му-
ля ваць звык лую ўмо ву, яны губ ля юц-

ца, — канстатуе ка ар ды на тар PІSA ў 
Ра сіі, кі раў нік Цэнт ра ацэн кі якас ці 
аду ка цыі Ін сты ту та змес ту і ме та даў 
на ву чан ня Ра сій скай ака дэ міі аду ка-
цыі Га лі на КА ВА ЛЁ ВА. — Дзе ці асвой-
ва юць ал га рыт мы ра шэн ня і імк нуц ца 
рас па знаць іх у за дан ні. Гэ та на ша бя-
да, бо ў сі ту а цыі вы ка нан ня толь кі ты по-
вых за дан няў бла ку юц ца па зна валь ныя 
здоль нас ці, і дзе ці не сва бод ныя ў пе-
ра но се ве даў».

Та кім чы нам, ад маў ляць іс на ван не 
праб лем з чы тац кай кам пе тэнт нас цю 
бес сэн соў на...

Кроп ка ад лі ку
— За раз іх спра бу юць вы ра шыць 

не каль кі мі спо са ба мі. Па-пер шае, з 
2015/2016 на ву чаль на га го да рас па чаў-
ся пе ра ход на ад нос ную за вер ша насць 
аду ка цыі на ІІ сту пе ні шко лы, па коль кі 
ў на шай кра і не аба вяз ко вая ме на ві та 
дзе вя ці га до вая школь ная аду ка цыя. 
Кам пе тэнт нас ны па ды ход ука ра ня ец-
ца і ў но выя ву чэб ныя пла ны. Но вая 
школь ная пра гра ма да зва ляе пад лет-
кам да 15—16 га доў сфар мі ра ваць 
улас ную кар ці ну све ту і атры маць тыя 
ве ды, якія за бяс печ ва юць па спя хо вую 
са цы я лі за цыю і да лей шае атры ман не 
аду ка цыі, — пад крэс лі вае Свят ла на 
За ха ра ва. — Па-дру гое, па гар таў шы 
но вае па ка лен не пад руч ні каў, мы ба-
чым, што ў іх рэз ка па вя лі чы ла ся коль-
касць гра фі каў і схем, гэ та зна чыць, 
што школь ні каў ву чаць пра ца ваць з 
ві зу аль най ін фар ма цы яй.

Трэ ці мо мант — вы ка ры стан не элект-
рон ных тэкс таў, па коль кі ў XXІ ста год дзі 
мы ма ем спра ву не толь кі з па пя ро вы мі 
нось бі та мі ін фар ма цыі. Ме на ві та та му ў 
нас ця пер ак тыў на ства ра юц ца элект-
рон ныя аду ка цый ныя рэ сур сы. З'я ві лі-
ся і пер шыя пад руч ні кі-на ві га та ры. Мы 
пры звы ча і лі ся да та го, што пад руч нік 
утрым лі вае вы чар паль ную ін фар ма-
цыю, якую трэ ба ве даць вуч ню, і мож-
на ўжо не звяр тац ца да ін шых кры ніц. 
Але пад руч нік-на ві га тар ад сы лае вуч ня 
да ін шых рэсурсаў... Фак тыч на збы ла-
ся ма ра на стаў ні каў-фі ло ла гаў: ёсць 
шанц, што ву чань пра чы тае не толь кі 
бія гра фію пісь мен ні ка ці кры ты ка ў пад-
руч ні ку, але і ары гі наль ны ар ты кул, і 
мас тац кі тэкст.

Свят ла на За ха ра ва звяр тае ўва гу 
на тую ака ліч насць, што ка лі ра ней 
чы тац кую куль ту ру фар мі ра ваў пе ра-
важ на на стаў нік-фі ло лаг, біб лі я тэ кар і 
на стаў нік па чат ко вых кла саў, то ця пер 
гэ тым па він ны зай мац ца ўсе на стаў ні-
кі-прад мет ні кі.

Дзя цей трэ ба ву чыць су па стаў ляць 
роз ныя пунк ты по гля ду і фар мі ра ваць 
свой, пры чым яго ар гу мен та ваць, па-
коль кі ся род чы тац кіх умен няў, уз ро-
вень якіх пра вя ра ец ца пад час PІSA, на 
пер шым мес цы ста іць умен не знай сці 
ін фар ма цыю, пра віль на яе ін тэр прэ-
та ваць і, са мае важ нае, склас ці сваё 
мер ка ван не. На ват ка лі ты доб ры хі мік 
ці пра гра міст, ты ўсё роў на і ў эка ло гіі, 
і ў гіс то рыі, і ў лі та ра ту ры па ві нен раз-
бі рац ца...

Між ін шым, за дан ні з кам пе тэнт-
нас ным па ды хо дам ужо пра па ну юц ца 
бе ла рус кім школь ні кам пад час пра вя-
дзен ня рэс пуб лі кан ска га ма ні то рын гу 
якас ці аду ка цыі, каб пад рых та ваць іх да 
бу ду чых вы пра ба ван няў. А што па ка жа 
PІSA, мы змо жам да ве дац ца толь кі ў 
снеж ні 2019 го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Для на віч коў вы нік PІSA, 
як пра ві ла, ста но віц ца пунк там 
ад лі ку і пры му шае ру хац ца 
на пе рад, ары ен ту ю чы ся на 
до свед са мых па спя хо вых кра ін.

«Ме на ві та чы тац кая 
кам пе тэн цыя з'яў ля ец ца 
ба за вай, та му што тэкс ты 
су пра ва джа юць нас усю ды».

Пад час па ся джэн ня ка мі сіі па спра вах не паў на лет ніх.

На пя рэ дад ні Но ва га го да ў ма гі лёў скай гім на зіі №3 ад-
крыў ся клас Кан фу цыя па вы ву чэн ні кі тай скай мо вы, 
куль ту ры і тра ды цый.

Та кім чы нам уста но ва да лу чы ла ся да між на род на га пра-
ек та — гла баль най сет кі ін сты ту таў Кан фу цыя па ўсім све це. 
А гэ та дае маг чы масць на ву чац ца кі тай скай у нось бі таў мо-
вы — вы клад чы каў-ва лан цё раў і стаць удзель ні ка мі між на-
род ных аду ка цый ных і куль тур ных пра ек таў.

— За раз вель мі ак тыў на раз ві ва ец ца су пра цоў ніц тва па-
між Кі та ем і Бе ла рус сю і ве даць кі тай скую мо ву не толь кі 
ка рыс на, але і не аб ход на, — пад крэс лі ла за вуч гім на зіі 
На тал ля ГАР БА ЦЕН КА. — У на шай уста но ве вось ужо дру гі 

год пра цуе ва лан цёр з Кі тая. Ці ка васць з бо ку дзя цей да кі-
тай скай куль ту ры вя лі кая. Ле тась мо ву вы ву ча лі 140 ча ла век, 
а сё ле та — 230.

На шы вуч ні ўдзель ні ча юць ў прад мет най алім пі я дзе па 
кі тай скай мо ве. Праў да, уліч ва ю чы, што мо ву ў Ма гі лё ве 
акра мя нас ні хто не вы ву чае, спа бор ні ча ем па куль толь кі 
між са бой.

Між тым бу ду чае ў кі тай скай мо вы ў Ма гі лё ве вя лі кае. 
Пла ну ец ца, што хут ка цэнтр кі тай скай мо вы і куль ту ры ад-
кры ец ца ў Ма гі лёў скім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це імя А. Ку-
ля шо ва.

Нэ лі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

ВУЧ НІ ЗА ГА ВА РЫ ЛІ ПА-КІ ТАЙ СКУ


